附件6 
第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术
科技作品竞赛红色专项活动预告
“寻梦百年”献礼建党100周年寒假返家乡线上寻访社会实践将作为挑战杯红色专项活动校内征选方式，有关事宜预告如下（后续活动要求将根据团中央“创青春”微信公众号等平台相关通知做出相应调整）：
1.活动主题
传承红色基因 践行初心使命
2.参与人员
学院全日制本科生
3.活动内容与形式
各二级学院应充分发挥班级团支部的战斗堡垒作用，力争全员覆盖、广泛组织学生参加活动；优秀实践成果可在学院内进行线上展示交流展示，学院团委将组织对相关优秀学生调研走访、实践活动的实践经历和成果作品线上宣传活动。
通过社会实践接受红色教育。支持重走红色足迹，追溯红色记忆，访谈红色人物，挖掘红色故事，体悟红色文化，感受党的红色精神伟力；支持返回家乡看变化，重走故地看新颜，深入乡村看振兴，走进一线看发展，感受我国经济快速发展和社会长期稳定的生动实践。青年学子应在社会实践中受到教育，坚定信念，形成有真情实感的心得体会、调研报告或视频图片等实践成果。
通过成果展示感召更多青年。依托宣讲会、交流会、座谈会、选拔赛、成果展览等形式，组织参与活动学生讲述实践故事、实践收获， 分享当代青年对党的深厚感情和坚定信仰。搭建云上“红色课堂”，将实践成果集锦转化为云上“红色教材”，辐射更多青年突破空间限制，感受朋辈风采。远程红色体验，接受云上红色教育。
4.进度安排
（1）发动阶段（2月10日前）
在做好疫情防控的前提下，各学院“挑战杯”竞赛组织机构应充分发挥班级团支部的组织力和战斗力，寒假期间广泛组织发动学生“返家乡”或在学校周边，围绕“活动内容”开展实践活动并形成实践成果。可以是团队形式或个人形式参加，团队成员人数不超过10人，指导教师人数不超过3人。
支持参加活动学生“云组队”，团队学生可以部分实地实践，部分远程参与、分享、承担实践任务；支持参加活动学生“云实践”，比如依托网络、电话等开展红色人物访谈、了解倾听红色故事。比如通过权威渠道线上感受实践地图景、通过真实素材了解实践地发展情况等。
支持学生依托曾经参加过的符合“活动内容”要求的自身实践经历，通过沉淀提炼、深度思考，完成新的实践成果，参加到活动中来。学生实践成果可以是心得体会，调研报告、视频制作或其他形式。
（2）成果展示阶段（2月10日至3月10日）
各学院以团支部、班级为单位，通过主题团日活动、支部会等形式展示交流实践成果，以学院为单位，通过宣讲会、交流会、座谈会、选拔赛成果展览等形式，最大程度的交流传播学生实践成果，将活动过程演变为生动、深刻、持久、更有生命力的红色实践教育，可转化为喜迎建党百年、开展红色教育、传承红色基因的重要举措，引领广大青少年坚定不移听党话、跟党走；院团委会通过优秀作品选拔，媒体传播等方式，在更大范围内、更多群体中宣传推广学生们的实践经历和成果，成果作品。
（3）作品要求与材料上报（2月10日至3月12日）
作品短视频时长 5 分钟以内，应避免简单叙述实践过程，着意于对红色精神的阐述，实践过程的收获以及对党的情感认同，致力于能使同龄人引起共鸣、共同教育共同成长，鼓励围绕红色故事、红色人物深度挖掘，形成有温度、易传播的视频（视频格式：MP4，视频部分辨率：1280*720、1920*1080）；调研报告应既有事实叙述、也有观点论述，符合真实性、论理性、简洁性的特征要求，要求字数在5000 字至 10000 字之间。学生参加活动报备及作品提交方式另行通知。
（4）评审与表彰（3月底前）
组委会将遴选出红色教育意义强，创新性、学术性、感染力、传播力好的优秀作品开展答辩问询。相关作品负责学生应向评委介绍实践过程和成长体会，展示实践成果。
根据答辩情况，将选出5%左右的特等奖作品，15%左右的一等奖作品，30%左右的二等奖作品，50%左右的三等奖作品。另设优秀指导教师若干。

