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随着时代的迅猛发展，未来大学生会展现出怎样的特质？他们是否会和当下的大学生一样，安静地坐在教室里上课，每日奔波于教室、图书馆和宿舍之间？


如果赋予你预测未来的超能力，但只有一次使用机会，你想预测什么？北京某高校教研中心的老师说，他想知道未来的高等教育将何去何从。或许这是很多教育专家和学者心中的疑惑，美国教育委员会（American Council on Education，以下简称ACE）对这个问题也充满着好奇。虽然该机构没有能够预测未来的水晶球，但它选择用科学的调研方法预测未来高等教育界的发展趋势。这听起来匪夷所思，不过ACE貌似真的做到了。


去年，在比尔和梅琳达•盖茨基金会的资助下，ACE发布了一份万众瞩目的《未来大学生报告》（The Students of the Future）。该报告对未来大学生的沟通习惯、学习行为、思维方式进行了预测，同时为高校提出了可行性解决方案。在此次调查过程中，来自美国14所高校的校长牵头举办了全美高校论坛，在学者和专家们一次次激烈的讨论中，一幅未来大学生面貌的图片被基本勾画出来。ACE表示，这份报告通过对学生在人口特征、经济、科技、交流方式、学习行为等方面进行分析，希望对高校未来的转型或变革有所参考。

◆ ◆ ◆
未来学生长啥样？


《未来大学生报告》中首先指出，科技的突飞猛进、互联网的普及和社交媒体依赖意味着未来十年的大学生和当下一代有着天差地壤的差别。高校在规划未来发展之路时，势必要将这些变化和差异加入考量，同时准确抓住改革时机。ACE的研究显示，美国97%年龄在18至29岁的青年人都是互联网用户，这个年龄段中九成以上的人都在使用社交媒体。因此，在网络与社交媒体的影响下，年轻的学生通过点击鼠标获取信息，与外界建立联系，达成日常的沟通需求。对“新新人类”来说，图书馆的概念已不再是实体建筑，它隐藏于手机或者平板电脑里，袖珍轻巧便于携带，只要手指一划便可找到所需的答案。即使是来自低收入家庭的学生，他们同样拥有智能手机，科技已强行植入青少年的生活中。


由于青少年们在社交媒体被普遍使用的环境下长大，他们习惯于快速一对一的回复。当手机有消息提醒出现，他们会条件反射地查看信息并在第一时间反馈。与此同时，这些学生从小习惯于在社交媒体平台发布个人动态、评论他人的言辞、表达自己的看法，他们早已成为自己的主导，不再会像他们的前辈那样“言听计从”，表现出更多的“我行我素”。新的一代会主动去探索事物，崇尚自由，而不是被动地接受。因此，强行把他们“按”在课堂听教授滔滔不绝地讲课已不再是“高产出”的教学模式，这些新新人类喜欢主动出击，选择自己感兴趣的知识和偏好的学习方式，不愿“任人摆布”。即便是学生被留在教室安静地望着讲台上的老师，藏于书桌下的手机也会时时牵扯着他们的精力，学生会不自然地在听了几分钟讲座后翻阅手机，极大地影响到课堂注意力。


ACE在报告中还从人口特征的角度谈到了未来大学生的变化，根据对现有数据的预测，未来十年越来越多的少数族裔学生将涌入高校，带来多元化的校园文化。此外，会有更多来自低收入家庭的学生进入大学，他们对性价比较为敏感，因此会选择学费相对低廉但培养质量较高的学府。ACE还指出，根据学生对接受高等教育的需求和目的不同，未来大学生可以被划分为几类：传统年龄段（18~22岁）具有求学欲望的群体；传统年龄段以就业为目的的群体；传统年龄段对未来没有规划的群体；有过工作经历且希望获得职场晋升的群体；以及有过工作经历想要转行的群体。简言之，那些传统意义上的传统年龄段、住在学校学生宿舍、准点上下课的全职在校生会逐步减少，高校将会面临学生群体的多元化。为提升保有率和毕业率，学校需要对细分群体进行有针对性的指导。

◆ ◆ ◆
变“被动”为“主动”   订制知识不是梦


随着科技产品价格走低，越来越多的家庭能够支付智能手机或笔记本电脑，未来会有越来越多的学生带着“抢占注意力”的电子设备走入校门。报告中谈及，“学生不再是走进课堂打开电脑那么简单，这些外戴的智能设备已经成为他们身体的一部分。”因为，高校要做的不是要求学生切掉“臂膀”，而是要引导他们合理使用这些外接设备。加州大学人文科学研究中心主任大卫•西奥•哥德堡多年来进行大学生学习行为的研究，他表示任课老师即便简单地要求学生在课堂上用手机或电脑上网搜寻某个术语，也能有效地调动学生的积极性。大卫说，未来大学生在入校时就知道如何从网上搜寻相应的信息，他们不需要一个“主人”站在讲台上告诉他们应该怎么做，而是希望老师能够走到学生身边辅助他们去主动学习。



因为未来大学生“主动学习”高于“被动接受”，所以高校在课堂教学方法上要做出相应调整，减少长篇大论式的教师独角戏，不要给学生造成观看不间断录像的既视感，更多地采用课堂分组讨论，让学生做学习的主人。另外，“翻转课堂”的教学模式同样符合“主动学习”理念，学生在课下观看教学视频学习知识点，利用课堂时间相互讨论巩固记忆。需要注意的是，再精彩的教学视频也无法在播放全程锁住学生的注意力，为此任课老师需要适当调整视频长度，或者在中途插入问答环节，甚至留出间隙让学生稍作休息，这些都能提升学生的学习效果。


ACE还预测，未来大学生会更偏向于自我订制的知识，他们依据喜好挑选心仪的领域，更加主动地参与到学习中去。“他们期望成为创造者或者发明者，”ACE的报告中指出。针对学生心态的变化，高校需要让学生在创造和贡献中探索知识。研究指出，如今的青少年不是只会在社交媒体上发牢骚的一代，他们更在意人类的生存环境，更期盼通过自身的努力让世界变得更好。为此，在培养方式上，高校需要积极指导学生如何去发现身边存在的社会问题，并教会他们善用资源解决问题。也正因如此，“做中学”的培养理念将逐步得到贯彻，学生通过亲自动手掌握相应的知识和技能。而近年来创客空间的蓬勃发展为学生“做中学”提供了土壤。例如，马里兰大学的模型与设计实验室全天24小时开放，拥有3D打印机、计算台等多种设备，来自不同学科拥有不同专业背景的学生可以在实验室里交流学习，学校鼓励学生在这个自由宽松的环境中进行创造和创新。创客空间对未来大学生的意义举足轻重，它的存在并非“创新创业”热潮下的浮躁，更多的是符合大学生的学习习惯。

◆ ◆ ◆
培养下一代的全新思路

未来，接受高等教育不再意味着学生18岁考入大学，修满学分后毕业。相反，学习是一个长期的过程，甚至是终身的习惯。高校为校友提供的“再教育”服务会愈发火爆，多数人需要通过不断学习来让自身升值。此外，随着高等教育的大众化，企业在招聘毕业生时衡量学历的比重会逐步降低，更多地关注学生的履历，例如参与社会实践、加入科研团队、个人的发明创造等。未来大学生中还会有更多的“极端学习者”涌现，他们会完全按照自己的喜好学习，常常被视为某一领域的天才，他们可能会偏科，甚至因达不到学业项目的综合要求而被退学。美国《纽约时报》在2014年刊登的“如何得到谷歌的工作”（How to Get a Job at Google）一文中提到，在谷歌现有的一些研发团队中，高达14%的成员大学没有毕业，他们皆是靠自己的作品或成果拿到了谷歌的聘用书。针对上述情况，学校需要做好充分的心理准备，发展“再教育”，提供实习实践机会，营造创新创业环境，给予偏科群体更多关注，确保他们顺利毕业。毕竟，在高等教育更大众化甚至普及化的未来，学历将是求职时的一块敲门砖。



高校在转化教育思想或培养理念时，还要了解未来学生大脑的运作方式的不同。ACE报告对未来大学生的预测还涉及认知科学层面，当人类依赖以智能手机为主的移动设备后，每天睡醒第一件事便是拿出手机刷资讯，每晚睡前的最后一件事是跟手机“道晚安”。初步研究表明，智能手机及互联网的出现正悄然改变着我们大脑的运行能力，我们越来越善于快速反馈却逐步丢失深度思考的能力。因为未来大学生从幼年开始就生活在这样的环境下，智能手机对他们的影响更加深远。除了丢失深度思考的能力，人类大脑的记忆力也会因为信息时代的发展而逐步退化。当需要记忆的信息只需手尖滑动手机便触手可得，未来一代会习惯于将更多事情记在手机或者网络空间里，大脑的记忆力会因为不断被解放而退化。庆幸的是，人类的大脑可以被再度训练，高校可以通过对学生大脑进行训练，来躲避智能手机带来的隐患。教授可以要求学生在某一时间段里远离手机或电脑屏幕，集体深度思考和讨论某一问题来达到训练大脑的目的。


的确，我们没有能够预测未来的水晶球，但是可以通过分析已有的种种症状塑造一个未来的大致轮廓。ACE的这份《未来大学生报告》或许不完全准确，但相信它能为高校的未来改革提供一个思路。

