
信息财〔2018〕1号

关于印发《杭州电子科技大学信息工程学院

全日制本科生学分制收费管理办法》的通知

各系部、部门：

    现将《杭州电子科技大学信息工程学院全日制本科生学分制收费管理办法》印发给你们，请认真贯彻落实。

                                                                                               2018年7月1日

杭州电子科技大学信息工程学院                2018年7月1日印发

杭州电子科技大学信息工程学院

全日制本科生学分制收费管理办法
 
根据《浙江省物价局、浙江省教育厅关于规范和调整独立学院收费的通知》(浙价费[2018]61号文)精神及浙江省物价局教育收费备案的情况，经学院研究，特修订信息工程学院本科生学分制收费管理办法。
一、本办法适用于学院实行学分制管理的普通全日制本科生（含专升本学生）。
二、学分制收取的学费分为专业学费和学分学费两部分。收费标准如下：

计算机类（计算机科学与技术、软件工程、网络工程、物联网工程）、电子信息类（电子信息工程、电子信息科学与技术）、自动化类（电气工程及其自动化、自动化）、机械设计制造及其自动化类等工学专业26250元/生· 学年，其中专业学费标准为：每生每学年20250元；学分学费为每学分150元；

会计学、金融学、财务管理等文理科类专业23250元/生·学年，其中专业学费每生每学年17250元，学分学费每生每学分150元。管理科学与工程类（电子商务、物流管理、信息管理与信息系统）、工商管理类（工商管理、市场营销、人力资源管理）、国际经济与贸易、英语等文理科类专业17000元/生·学年，其中专业学费每生每学年11000元，学分学费每生每学分150元。

通信工程、产品设计专业19000元/生·学年，其中专业学费每生每学年13000元，学分学费每生每学分150元。

根据浙价费【2018】61号文件规定，具体收费标准学校可适当浮动（浮动部分为专业学费，学分学费不变）。每年具体收费标准详见入学通知。
三、学分学费按学生修读的各门课程规定的学分计收，专业学费按学年计收。四年制计费学分数按160学分计算，若学生所属专业培养计划规定的最低毕业学分数超过计费学分数的，超出部分免收学分学费；若学生所属专业培养计划规定的最低毕业学分数低于计费学分数的，按其培养计划规定的毕业学分数计算学分学费。
四、学生在标准修业年限内未修完培养计划规定的学分而延长学习年限的，延长学习年限期间的学费收取办法见《关于本科学生延长学习年限的若干规定》（信息教[2008]11号）。学生提前修完培养计划规定的学分而毕业的，与标准修业年限比较，提前一年修满学分毕业的，少收一年专业学费；提前一学期修满学分毕业的，减半收取当年专业学费。
五、学生在其所属专业培养计划规定的课程和学分外，加修、跨专业修读的课程学分均计收学分学费；一次补考后仍不及格需要重修学分的，根据浙价费【2009】292号文件规定，免收专业学费，重修学分学费按所修课程规定的学分学费标准的70%即105元/学分(150×70%)收取。
六、学费采取学年初预收，学年末结算，毕业时清算的方式。每学年第一学期开学时收取当年专业学费，并预收当年的学分学费。前三年的学分学费按40学分预收，学年末结算学生实际修读的学分学费。若实际修读的学分学费超过预收学分学费的，少收的学分学费在下一学年预收学费时一并收取；若实际修读的学分学费少于预收学分学费的，多收的学分学费结转下一学年使用。第四学年的学分学费按培养计划中第四学年规定的学分数预收。毕业时，根据学生已缴学费和实际修读的学分数进行清算。
七、院内转专业的学生，转入专业的专业学费与转出专业的专业学费不一致的，学生转专业前按转出专业的专业学费收取专业学费，学生转专业后按转入专业的专业学费收取专业学费。学生转专业前及转专业后的学分学费按实际所修学分计算，毕业时按转入专业规定的培养计划学分进行清算。
八、通过转学转入学院的学生，在学年的第一学期转入的，按转入专业的专业学费标准全额收取，在第二学期转入的，按转入专业的专业学费标准减半收取；其转入后学分学费的结算参照本文第三条。
学院本科学生通过“2+2”方式转至其他学校或杭州电子科技大学学习的，以及学院学生依据《浙江省教育厅办公室关于选拔独立学院优秀二年级学生到校本部学习工作的补充通知》（浙教办高教[2006]59号）等文件规定转为杭州电子科技大学本部普通本科生的，其在本院两年学习期间依照学院本科生的收费标准，按两年收取专业学费，按实际修读的课程学分收取学分学费。
九、学生发生退学、开除、休学、转学、出国等原因提前结束学业，根据浙教计[2006]124号文规定，以学生该学年实际学习时间按月计算出专业学费，多退少补。计算的实际起始时点为开学日，截止时点为办理离校手续日，30天折算1个月，不足30天的按1 个月计算，一学年按10个月计算，一学期按5 个月计算。已修完课程的学分学费按所修学分结算，未修完课程的学分学费按月结算（计算办法与专业学费计算相同）。由教务部门出具学分情况证明，送财务清算。（注：学生清算公寓住宿费由学院宿管提供在校住宿时间证明，类似清算。）
十、每学年结束时教务部门确认学生本学年修读的课程学分，作为学分学费结算依据。
十一、经济特别困难家庭的学生，已被确认享受国家助学贷款的，凭学工部审批的绿色通道证明办理注册。
十二、根据学院本科学生学籍管理实施细则的有关规定，不缴纳学费的学生不予注册。
十三、学生在毕业前缴清所有的学费方能办理离校手续和获取相关证书。
十四、本办法自发文之日起执行。以前有关规定与本办法不符的，以本办法为准。

十五、本办法由计划财务部、教务部负责解释。


